
〔�〕次の文章を読んで、後の問いに答えなさい。

現在から700万年前、地球上に人類が誕生し、猿人・原人・旧人・
ａ
新人の順に出現したとされる。地質

学でいうところの第四紀のうち、約1万年余り以前を更新世というが、更新世は氷河時代とも呼ばれ、氷

期には海面が現在と比較して100ｍ程下がった時期もあり、日本列島は大陸と陸続きになることもあった。

大陸から渡ってきたとされる、南方系の【 1 】の牙などが野尻湖から発見されるなど、日本列島各地

から【1】の化石が出土している。またこの時代の遺跡としては、群馬県の【 2 】遺跡が知られる。

約1万年余り前には地球は温暖となり、地質学的には完新世に移行する。日本列島におけるこの時代は

縄文時代と呼ばれ、
ｂ
気候の変化は縄文人の生活に大きな影響を与えた。縄文人は竪穴住居に住み、環をな

すような竪穴住居群の中央に広場を持つ【 3 】もみられるようになった。この時代の人々の生活では

ｃ
交易が行われたり、呪術的な信仰もみられたりした。

縄文時代の末期には
ｄ
水田での米づくりが開始され、紀元前4世紀頃、弥生文化が成立する。水稲耕作は

農具の普及とともにしだいに発展していき、弥生時代の中期や後期には、地下水位が低い場所での灌漑施

設を利用する【 4 】がみられるようになった。また
ｅ
中国の歴史書から、弥生時代には戦乱が多発した

ことが知られる。弥生時代に出現した大きな墓は当時の小国の王の墓であるとも考えられており、岡山県

にある【 5 】がその例として著名である。

問1 空欄【 1 】～【 5 】にあてはまる語句として最も適切なものはどれか。次のア～コのうち

から一つずつ選びなさい。 1
ア ナウマンゾウ イ 吉野ヶ里 ウ 楯築墳丘墓 2
エ 湿田 オ マンモス カ 環濠集落 3
キ 環状集落 ク 乾田 ケ 岩宿 4
コ 四隅突出型墳丘墓 5

問2 下線部ａに関連して、沖縄県で発見された新人段階の化石人骨として正しいものはどれか。次の

ア～エのうちから一つ選びなさい。 6
ア 浜北人 イ 港川人 ウ 柳江人 エ 明石人
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問3 下線部ｂに関連して、縄文時代の人々の生活について述べた文として誤っているものはどれか。次

のア～エのうちから一つ選びなさい。 7
ア 植物性食料が豊富になり、クルミやドングリなどの木の実が採取された。

イ イノシシやシカなどの中型や小型の動物を狩猟するため、弓矢が使用された。

ウ 漁労が発達し、釣針や銛などの骨角器が使用された。

エ 食料獲得が安定的になり、食料の保存に土師器が使用された。

問4 下線部ｃについて述べた次の文（ⅰ）・（ⅱ）の正誤の組み合わせとして最も適切なものはどれか。下

のア～エのうちから一つ選びなさい。 8
（ｉ） 長野県和田峠からはひすい、新潟県姫川流域からは黒曜石が産出された。

（ⅱ） 呪術的な遺物として、男性の体の一部を表現したと思われる抜歯がある。

ア （ｉ）正 （ⅱ）正 イ （ｉ）正 （ⅱ）誤

ウ （ｉ）誤 （ⅱ）正 エ （ｉ）誤 （ⅱ）誤

問5 下線部ｄに関連して、縄文晩期の水田跡がみつかった福岡県の遺跡として正しいものはどれか。次

のア～エのうちから一つ選びなさい。 9
ア 三内丸山遺跡 イ 唐古・鍵遺跡 ウ 板付遺跡 エ 纒向遺跡

問6 下線部ｅに関連して、弥生時代の倭（日本）に関して述べた次の文（ｉ）～（ⅲ）について、古いもの

から年代順に正しく配列したものを、下のア～エのうちから一つ選びなさい。 10
（ｉ） 倭の小国連合の王が中国に使いを送り、「親魏倭王」の称号を得た。

（ⅱ） 倭の奴国が中国に使いを送り、光武帝から印綬を得た。

（ⅲ） 倭は百余国に分かれていて、楽浪郡に定期的に使者を送った。

ア （ｉ）－（ⅱ）－（ⅲ）

イ （ⅱ）－（ⅲ）－（ｉ）

ウ （ⅲ）－（ｉ）－（ⅱ）

エ （ⅲ）－（ⅱ）－（ｉ）
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〔�〕次の【文章Ａ】・【文章Ｂ】を読んで、後の問いに答えなさい。

【文章Ａ】

平清盛は後白河天皇（上皇）に接近し、
ａ
保元・平治の乱を経て、1167年に武士として最初の【 1 】

に就任した。清盛は娘の徳子を天皇の中宮とし、そのあいだに生まれた子が【 2 】として即位する。

平氏政権において、清盛は天皇の外祖父として権力を握り、その一門は高位高官にのぼった。

平氏政権の経済基盤は、500カ所にのぼる荘園と30余カ国の知行国に加え、
ｂ
日宋貿易の利益があり、清

盛は商船のために瀬戸内海の航路を整備した。また、清盛は平家一門の氏神とした厳島神社に、一門の繁

栄を祈願する
ｃ
『平家納経』を奉納した。

問1 空欄【 1 】・【 2 】にあてはまる語句として最も適切なものはどれか。次のア～エのうちか

ら一つずつ選びなさい。

【1】 ア 摂政 イ 関白 ウ 太政大臣 エ 内大臣 11
【2】 ア 安徳天皇 イ 鳥羽天皇 ウ 近衛天皇 エ 高倉天皇 12

問2 下線部ａについて述べた次の文（ⅰ）・（ⅱ）の正誤の組み合わせとして最も適切なものはどれか。下

のア～エのうちから一つ選びなさい。 13
（ｉ） 保元の乱では、崇徳上皇側に源為義・源為朝親子が参加した。

（ⅱ） 平治の乱では、源義朝と藤原信頼が手を組んで挙兵した。

ア （ｉ）正 （ⅱ）正 イ （ｉ）正 （ⅱ）誤

ウ （ｉ）誤 （ⅱ）正 エ （ｉ）誤 （ⅱ）誤

問3 下線部ｂに関連して、日宋貿易の主要な輸出品として誤っているものはどれか。次のア～エのうち

から一つ選びなさい。 14
ア 刀剣 イ 金 ウ 陶磁器 エ 硫黄

問4 下線部ｃに関連して、『平家納経』は院政期の作品として知られる。院政期の文化について述べた

文として誤っているものはどれか。次のア～エのうちから一つ選びなさい。 15
ア 今様を学んだ後白河上皇によって、『梁塵秘抄』が編まれた。

イ インド・中国・日本の説話を集めた、『今昔物語集』が書かれた。

ウ 前九年合戦を描いた『陸奥話記』が書かれた。

エ 動物を擬人化して表現した『大鏡』が描かれた。
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【文章Ｂ】

1180年、【 3 】の令旨が諸国の武士に伝えられ、
ｄ
園城寺や興福寺などの僧兵も立ち上がり、伊豆の

源頼朝や、信濃の【 4 】なども挙兵した。
ｅ
平清盛は都を移していたが、大寺社などから反対があった

ため、京都に都を戻した。

源頼朝は1183年に寿永二年十月宣旨で東国の支配権を朝廷から獲得し、1185年には諸国に
ｆ
守護、荘園や

公領ごとに地頭を設置する権限を得た。その後、頼朝は右近衛大将や征夷大将軍に任命され、鎌倉時代の

形成に大きな役割を果たした。

問5 空欄【 3 】・【 4 】にあてはまる語句として最も適切なものはどれか。次のア～エのうちか

ら一つずつ選びなさい。

【3】 ア 宗尊親王 イ 護良親王 ウ 以仁王 エ 額田王 16
【4】 ア 源頼政 イ 源義仲 ウ 源範頼 エ 源義経 17

問6 下線部ｄに関して述べた次の文（ⅰ）・（ⅱ）の正誤の組み合わせとして最も適切なものはどれか。下

のア～エのうちから一つ選びなさい。 18
（ｉ） 園城寺の不動明王像（黄不動）は、密教芸術を代表する作品である。

（ⅱ） 興福寺の天灯鬼・龍灯鬼は、鎌倉文化期の彫刻作品である。

ア （ｉ）正 （ⅱ）正 イ （ｉ）正 （ⅱ）誤

ウ （ｉ）誤 （ⅱ）正 エ （ｉ）誤 （ⅱ）誤
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問7 下線部ｅの都の場所として最も適切なものを、次の地図上のア～エのうちから一つ選びなさい。

19

ア イ ウ

エ

問8 下線部ｆに関連して、鎌倉時代初期の守護の権限について述べた文として正しいものはどれか。次

のア～エのうちから一つ選びなさい。 20
ア 敵方の田地の稲を、一方的に刈り取る刈田狼藉を取り締まる権限を有した。

イ 御家人に対し、京都大番役を催促する権限を有した。

ウ 段別五升の加徴米や、山や川からの収益の半分を徴収する権限を有した。

エ 幕府の裁定を強制的に執行して、従わせる権限を有した。
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〔�〕次の【文章Ａ】・【文章Ｂ】を読んで、後の問いに答えなさい。

【文章Ａ】

下記の史料は、寛政異学の禁の一節である。（史料は、一部省略したり、書き改めたりしたところもあ

る。）

しゅがく けいちょう おんだいだい ご しんよう おんこと すで そのほういえ がくふう おお つ

朱学の儀は、
ａ
慶長以来御代々御信用の御事にて、已ニ其方家代々右学風維持の事仰せ付け置かれ候儀

そうらえども ゆ だん はげみ はず しかるところちかごろ しん き

ニ候得共、油断無く【 1 】励、門人共取立申すべき筈ニ候。然 処近来世上種々新規の説をなし、
たぐいこれ あ まった すい び ゆえ や はなは あい す このたびせい

ｂ
異学流行、風俗を破り候類之有り、全く【1】衰微の故ニ候哉、甚だ相済まざる事ニて候。……此度聖
どう しば の ひこすけ おか だ せいすけ よくよく むね

堂御取締厳重に仰せ付けられ、柴野彦助、岡田清助儀も右御用仰せ付けられ候事ニ候得ば、能々此旨申し
きっと なお じ もん た もん こうきゅういた じんざいとりたて

談じ、急度門人共異学相禁じ、猶又、自門に限らず他門ニ申し合せ、【1】講窮致し、人才取立候様相
こころがけ

心 掛申すべく候事。

（憲法類集）

老中松平定信は大学頭である林信敬に上記の史料内容を下達し、学問統制政策を進めた。また、松平定

信は、
ｃ
農村復興策を推進し、都市対策として【 2 】により貧民救済を行うなど寛政の改革と呼ばれる

政策を推進した。

問1 空欄【 1 】・【 2 】にあてはまる語句として最も適切なものはどれか。次のア～エのうちか

ら一つずつ選びなさい。

【1】 ア 国学 イ 心学 ウ 正学 エ 性学 21
【2】 ア 七分積金 イ 目安箱の設置

ウ 足高の制 エ 寄場組合の設置 22

問2 下線部ａに関連して、慶長年間の出来事について述べた文として正しいものはどれか。次のア～エ

のうちから一つ選びなさい。 23
ア 慶長の役で日本軍は、李成桂率いる朝鮮水軍に苦戦を強いられた。

イ スペイン船リーフデ号の乗組員ウィリアム アダムズらが、徳川家康の外交顧問となった。

ウ 朝鮮と対馬の宗氏により、貿易に関する癸亥約条が締結された。

エ 島津家久が徳川家康の許可をうけて、琉球王国を薩摩藩に服属させた。
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問3 下線部ｂに関連して、陽明学や古学に関して述べた次の文（ｉ）～（ⅲ）について、古いものから年代

順に正しく配列したものを、下のア～エのうちから一つ選びなさい。 24
（ｉ） 古学派の荻生徂徠が、政治意見書である『政談』を将軍に献上した。

（ⅱ） 陽明学者の熊沢蕃山が、岡山に花畠教場を設立した。

（ⅲ） もと大坂町奉行所の与力である陽明学者の大塩平八郎が、大坂で挙兵した。

ア （ｉ）－（ⅱ）－（ⅲ）

イ （ｉ）－（ⅲ）－（ⅱ）

ウ （ⅱ）－（ｉ）－（ⅲ）

エ （ⅲ）－（ｉ）－（ⅱ）

問4 下線部ｃに関して述べた次の文（ⅰ）・（ⅱ）の正誤の組み合わせとして最も適切なものはどれか。下

のア～エのうちから一つ選びなさい。 25
（ｉ） 旧里帰農令を出して、江戸で定職を持たない農村出身者に帰農を奨励した。

（ⅱ） 大名らに1万石につき米穀50石の貯蓄を命じる、棄捐令を実施した。

ア （ｉ）正 （ⅱ）正 イ （ｉ）正 （ⅱ）誤

ウ （ｉ）誤 （ⅱ）正 エ （ｉ）誤 （ⅱ）誤

【文章Ｂ】

下記の史料は株仲間の解散についての史料である。（史料は、一部省略したり、書き改めたりしたとこ

ろもある。）

つみとい や これまで みょう が いた きた ところ おもむき あい つき

【 3 】積問屋共より是迄年々冥加上納金致し来り候処、問屋共不正の趣も相聞え候ニ付、以来上
もっとも きょうこう もちろん このほか すべ ならびに など となえ

納に及ばず候。 尤、向後右仲間株札ハ勿論、此外共都て問屋仲間 幷 組合抔と唱候儀は、相成らず候
その

間其段申し渡さるべく候。……

（天保法制）

【 4 】が将軍であった時代に、水野忠邦が行った改革に株仲間の解散がある。【3】は17世紀前半か

ら南海路を就航していたが、この問屋らが不正をしているという噂が流れていたことを理由に、水野忠邦

は株仲間の解散を命じた。他には倹約の奨励や、庶民の風俗などの
ｄ
取り締まりも行われた。一方、1842年

には東アジア情勢の緊迫化を背景に、幕府の
ｅ
外交方針の転換がはかられるだけでなく、

ｆ
長崎の西洋流砲術

家が幕府に招かれ、武蔵徳丸原で演習が実施された。
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問5 空欄【 3 】・【 4 】にあてはまる語句として最も適切なものはどれか。次のア～エのうちか

ら一つずつ選びなさい。

【3】 ア 内海船 イ 北前船 ウ 樽廻船 エ 菱垣廻船 26
【4】 ア 徳川家重 イ 徳川家治 ウ 徳川家慶 エ 徳川家定 27

問6 下線部ｄに関連して、天保の改革による取り締まりについて述べた次の文（ⅰ）・（ⅱ）の正誤の組み

合わせとして最も適切なものはどれか。下のア～エのうちから一つ選びなさい。 28
（ｉ） 歌舞伎の三座を浅草のはずれに移転させ、役者の外出時に編笠をかぶらせた。

（ⅱ） ビッドルの来航時の幕府の対応を批判した、渡辺崋山や高野長英を処罰した。

ア （ｉ）正 （ⅱ）正 イ （ｉ）正 （ⅱ）誤

ウ （ｉ）誤 （ⅱ）正 エ （ｉ）誤 （ⅱ）誤

問7 下線部ｅの背景となった出来事として正しいものはどれか。次のア～エのうちから一つ選びなさい。

29
ア アロー戦争 イ 薩英戦争 ウ 南北戦争 エ アヘン戦争

問8 下線部ｆに該当する人物として正しいものはどれか。次のア～エのうちから一つ選びなさい。

30
ア 江川太郎左衛門 イ 佐久間象山

ウ 高島秋帆 エ 村田清風

Ｂ日 8
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〔�〕次の文章を読んで、後の問いに答えなさい。

1973年、【 1 】が発生すると、原油価格が大幅に上がり、日本経済は大きな打撃をうけた。
ａ
ドル危

機と第1次石油危機によって世界的不況がおこり、1974年には日本の経済成長率はマイナスとなり、
ｂ
高度

経済成長の時代は終わった。この国際的な不況を打開するために、アメリカ・イギリス・西ドイツ・

【 2 】などの参加による
ｃ
先進国首脳会議が1975年に開催され、以後は毎年開催されることになった。

第1次石油危機以降、世界経済が停滞するなかで、日本の産業は省エネルギーを重視した戦略を成功さ

せ、日本経済は安定成長を続けた。1980年代前半には日本の経済成長率は、
ｄ
経済協力開発機構加盟国全体

より相対的に高く、日本の国際的・経済的地位は高まった。

一方、アメリカは双子の赤字に苦しみ、【 3 】内閣の蔵相が参加した1985年の5カ国蔵相・中央銀

行総裁会議でドル高是正の合意（プラザ合意）がなされた。これにより円高となり、日本経済は輸出産業

を中心に不況に見舞われたが、1987年半ばからは景気が回復した。超低金利政策もあり、余剰資金が土地

や株式市場に流入し、これにより地価や株価の暴騰をともなう【 4 】と呼ばれる好況となった。しか

し、この好況は
ｅ
1991年に入ると後退し始め、株価や地価の下落により日本経済は低迷し、日本は

ｆ
平成不況

と呼ばれる長期の不況を迎えることになった。

問1 空欄【 1 】～【 4 】にあてはまる語句として最も適切なものはどれか。次のア～エのうち

から一つずつ選びなさい。

【1】 ア 第4次中東戦争 イ イラン イラク戦争

ウ イラン革命 エ アフガニスタン侵攻 31
【2】 ア カナダ イ フランス ウ ソ連 エ 中国 32
【3】 ア 田中角栄 イ 中曽根康弘 ウ 鳩山一郎 エ 福田赳夫 33
【4】 ア 竹馬の二本の足 イ バブル経済

ウ 神武景気 エ 減量経営 34

問2 下線部ａに関して述べた次の文（ⅰ）・（ⅱ）の正誤の組み合わせとして最も適切なものはどれか。下

のア～エのうちから一つ選びなさい。 35
（ｉ） ドル危機により、アメリカは金とドルの交換を基軸にした経済体制に移行した。

（ⅱ） 第1次石油危機の影響で日本では激しいインフレが発生し、日用品の買占めが発生した。

ア （ｉ）正 （ⅱ）正 イ （ｉ）正 （ⅱ）誤

ウ （ｉ）誤 （ⅱ）正 エ （ｉ）誤 （ⅱ）誤

Ｂ日 9

― 9 ―



問3 下線部ｂに関連して、高度経済成長中に起きた出来事について述べた次の文（ｉ）～（ⅲ）について、

古いものから年代順に正しく配列したものを、下のア～エのうちから一つ選びなさい。 36
（ｉ）『経済白書』に、「もはや戦後ではない」と記された。

（ⅱ） 東海道新幹線が開業し、東京オリンピックが開催された。

（ⅲ） 農業の構造改革を進めるべく農業基本法が制定された。

ア （ｉ）－（ⅲ）－（ⅱ）

イ （ⅱ）－（ｉ）－（ⅲ）

ウ （ⅱ）－（ⅲ）－（ｉ）

エ （ⅲ）－（ⅱ）－（ｉ）

問4 下線部ｃに関連して、この会議に参加した三木武夫内閣の時の出来事や政策について述べた文とし

て正しいものはどれか。次のア～エのうちから一つ選びなさい。 37
ア クリーン政治を掲げたが、衆議院議員選挙で自由民主党が初めて過半数を割った。

イ 造船会社と政界有力者との贈収賄をめぐる、造船疑獄事件が起こった。

ウ アメリカの施政権下にあった小笠原諸島の日本返還を実現した。

エ 公害を批判する世論の高まりを背景に、公害対策基本法を制定した。

問5 下線部ｄの略称として正しいものはどれか。次のア～エのうちから一つ選びなさい。 38
ア IMF イ ODA ウ OECD エ GATT

問6 下線部ｅの年に起こった出来事として正しいものはどれか。次のア～エのうちから一つ選びなさい。

39
ア ソ連邦が解体した。 イ 沖縄が本土復帰をはたした。

ウ 消費税3％が導入された。 エ 日韓基本条約が締結された。

問7 下線部ｆに関連して、平成時代の出来事や政策について述べた文として誤っているものはどれか。

次のア～エのうちから一つ選びなさい。 40
ア 村山富市内閣時に、阪神・淡路大震災が発生した。

イ 小渕恵三内閣は、リクルート事件により退陣した。

ウ 橋本龍太郎内閣時に、アイヌ文化振興法が成立した。

エ 細川護熙内閣により、衆議院議員選挙の小選挙区比例代表並立制が成立した。

日本史おわり 解答番号 1 ～ 40
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